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                     RUGBY et SERIES STATISTIQUES
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La cinquième édition de la Coupe du monde de rugby s'est déroulée

du 10 octobre au 22 novembre 2003 en Australie.


Voici la liste des 30 français initialement sélectionnés pour cette 

compétition de 43 jours.

	NOM
	PRÉNOM
	CLUB
	PLACE
	TAILLE (m)
	MASSE (kg)

	AURADOU
	David
	Stade Français
	avant
	2,00
	108

	BETSEN
	Serge
	Biarritz
	avant
	1,82
	96

	BROUZET
	Olivier
	Montferrand
	avant
	2,04
	119

	BRU
	Yannick
	Stade Toulousain
	avant
	1,77
	97

	BRUSQUE
	Nicolas
	Biarritz
	arrière
	1,90
	87

	CHABAL
	Sébastien
	Bourgoin
	avant
	1,91
	106

	CRENCA
	J.-Jacques
	Agen
	avant
	1,80
	103

	DOMINICI
	Christophe
	Stade Français
	arrière
	1,72
	82

	ELHORGA
	Pépito
	Agen
	arrière
	1,78
	80

	GALTHIÉ
	Fabien
	Stade Français
	demi
	1,80
	83

	GARBAJOSA
	Xavier
	Stade Toulousain
	arrière
	1,85
	88

	HARINORDOQUY
	Imanol
	Pau
	avant
	1,92
	103

	IBANEZ
	Raphaël
	Castres
	avant
	1,78
	101

	JAUZION
	Yannick
	Stade Toulousain
	arrière
	1,93
	100

	LABIT
	Christian
	Stade Toulousain
	avant
	1,89
	105

	LIEBENBERG
	Brian
	Stade Français
	arrière
	1,86
	106

	MAGNE
	Olivier
	Montferrand
	avant
	1,88
	96

	MARCONNET
	Sylvain
	Stade Français
	avant
	1,84
	113

	MARSH
	Tony
	Montferrand
	arrière
	1,86
	98

	MERCERON
	Gérald
	Montferrand
	demi
	1,74
	77

	MICHALAK
	Frédéric
	Stade Toulousain
	demi
	1,80
	84

	MILLOUD
	Olivier
	Bourgoin
	avant
	1,85
	104

	PELOUS
	Fabien
	Stade Toulousain
	avant
	1,98
	108

	POITRENAUD
	Clément
	Stade Toulousain
	arrière
	1,88
	86

	POUX
	J.-Baptiste
	Stade Toulousain
	avant
	1,80
	110

	ROUGERIE
	Aurélien
	Montferrand
	arrière
	1,94
	96

	TABACCO
	Patrick
	Stade Français
	avant
	1,98
	98

	THION
	Jérôme
	Biarritz
	avant
	1,99
	115

	TRAILLE
	Damien
	Pau
	arrière
	1,94
	97

	YACHVILI
	Dimitri
	Biarritz
	demi
	1,82
	81


LE CLUB

Le but est de représenter la répartition des clubs d'origine des joueurs, le mode de représentation choisi étant le diagramme semi-circulaire.

a) A l'aide du tableau de la page 1, compléter la colonne des effectifs en associant à 

  chaque valeur du caractère l'effectif correspondant.

b) Vérifier que l'effectif total N est bien égal à 30.

c) Montrer que la mesure (, en degré, de l'angle au centre, peut se calculer par   ( = ni x 6
d) Compléter la colonne "mesure de l'angle  ( en degré"

	Club
	Effectif 

ni
	
	Mesure de l'angle

( 

en degré (°)

	Biarritz
	
	
	

	Stade Français
	
	
	

	Stade Toulousain
	
	
	

	Montferrand
	
	
	

	Autres
	
	
	

	Effectif total N
	
	
	Total : 180


e) Représenter la série statistique
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L'ÂGE

Le but est de déterminer, à partir des données du tableau ci-dessous, d'une part l'âge moyen des joueurs sélectionnés, et d'autre part la MEDIANE de la série, c'est-à-dire la valeur de la variable statistique – l'âge - prise par l'élément qui partage le nombre total des sélectionnés en deux parties égales.

a) Vérifier que l'effectif total N est bien égal à 30.

b) Compléter la colonne "Centre des classes xi" 

c) Compléter la colonne "produit ni . xi"

	Classe d'âge
	Effectif 

ni
	Centre de classe

 xi
	ni . xi
	Fréquence en %

fi
	fréquence cumulée croissante

	[ 20 ; 23 [
	2
	
	
	
	

	[ 23 ; 26 [
	10
	
	
	
	

	[ 26 ; 29 [
	4
	
	
	
	

	[ 29 ; 32 [
	11
	
	
	
	

	[ 32 ; 35 [
	3
	
	
	
	

	Effectif total N
	
	
	
	
	


d) On considère que, dans chaque classe, toutes les valeurs de la variable sont ramenées au centre de la 

    classe.

    Calculer l'âge moyen 
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 = …………………
     Donner le résultat arrondi au dixième
e) Calculer la "fréquence relative fi"de chaque classe, exprimée en pourcentage. 

Donner le résultat arrondi au dixième    

f) Compléter la colonne "fréquence cumulée croissante".

g) On considère maintenant que dans chaque classe, les valeurs de la variable sont uniformément réparties  

    sur l'amplitude de la classe

   Construire le polygone des fréquences cumulées croissantes.

On place en abscisse les valeurs de la variable, en ordonnée les fréquences cumulées.

[image: image16.wmf]
h) Repérer l'ordonnée 50 et tracer la droite d'équation y = 50

i) L'abscisse du point d'intersection de cette droite avec la courbe donne la valeur de la médiane Me .

             Me = ………………

j) Comparer les valeurs de 
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 et Me
Cocher la phrase qui vous semble convenir le mieux :

(  
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  et Me sont égales

(  
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 et Me sont très peu 

    différentes

(  
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 et Me sont très différentes

LA TAILLE

Le but est de déterminer la taille moyenne des sélectionnés. On cherchera aussi à répondre à la question : " Commet-on une erreur en utilisant un regroupement en classes ? "

Méthode A : A l'aide du tableau de la page 1, calculer la taille moyenne 
[image: image7.wmf]A

x

 des joueurs sélectionnés:  
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x

 = …………………             Donner le résultat arrondi au centimètre

Méthode B : a) A l'aide du diagramme en bâtons, compléter la colonne des effectifs ni.


	Classe de taille (m)
	Effectif ni
	Centre de classe xi
	ni . xi

	[ 1,70 ; 1,75 [
	
	
	

	[ 1,75 ; 1,80 [
	
	
	

	[ 1,80 ; 1,85 [
	
	
	

	[ 1,85 ; 1,90 [
	
	
	

	[ 1,90 ; 1,95 [
	
	
	

	[ 1,95 ; 2,05 [
	
	
	

	Effectif total N
	
	
	


b) Vérifier que l'effectif total N est bien égal à 30.

c) Compléter la colonne "Centre des classes xi" 

d) Compléter la colonne "produit ni . xi"

e) On considère que, pour chaque classe, toutes les valeurs de la variable sont ramenées au centre de la 

    classe.

 Calculer la taille moyenne 
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 = …………………


     Donner le résultat arrondi au dixième
f) Les mêmes calculs appliqués aux effectifs d'autres sélections, donnent les résultats regroupés dans le 

   tableau ci-dessous. Compléter ce tableau

	
	Australie
	Angleterre
	Nouvelle

Zélande
	Afrique 

du Sud
	Irlande
	Fidji
	Argentine
	France
	Japon
	Galles

	xA
	1,87
	1,86
	1,87
	1,86
	1,85
	1,87
	1,85
	
	1,82
	1,85

	xB
	1,89
	1,86
	1,88
	1,86
	1,87
	1,87
	1,86
	
	1,83
	1,87


g) Donner deux sélections dont le résultat obtenu à partir des données réelles, est le même qu'en utilisant un regroupement en classes :

                                                                        ………………………………………………………………………………………………

h) Donner les sélections dont les valeurs xA et xB sont les plus distantes 

                                                                        ………………………………………………………………………………………………

i) Êtes-vous d'accord avec les phrases suivantes ?

Pour les exemples disponibles, l'utilisation des classes aurait tendance à "grandir" la taille moyenne.

OUI   (   NON   (
L'utilisation de regroupements en classes pour des séries à faibles effectifs, amène des pertes d'informations et donc des imprécisions.   

OUI   (   NON   (
LA MASSE

Le but est de représenter graphiquement à l'aide d'un histogramme l'étude statistique de la masse de chacun des 600 sélectionnés pour cette Coupe du Monde et de calculer ensuite la masse moyenne et l'écart-type.

	Classe de masse

(kg)
	Effectif 

ni
	Centre de classe

 xi
	ni . xi
	xi - x
	(xi – x)²
	(xi – x)².ni

	[ 70 ; 90 [
	162
	80
	12 960
	
	
	

	[ 90 ; 100 [
	146
	95
	13 870
	
	
	

	[ 100 ; 110 [
	158
	105
	16 590
	
	
	

	[ 110 ; 120 [
	111
	115
	12 765
	
	
	

	[ 120 ; 140 [
	23
	130
	2 990
	
	
	

	Effectif total N
	600
	
	
	
	
	



a) Choisir l'unité graphique (A quel effectif correspond l'aire unité ?)                  correspond à ……… unité(s)

Construire l'histogramme des effectifs


b) On considère que, pour chaque classe, toutes les valeurs de la variable sont ramenées au centre de la 

    classe.
A l'aide du tableau, Calculer la masse moyenne 
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.           
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 = …………………


Donner le résultat arrondi au dixième

c) Compléter les trois dernières colonnes du tableau et calculer la variance V 

puis l'écart-type ( arrondi à l'unité.



V = ………………………              ( = ………………………

d) Lors de la précédente Coupe du Monde (1999) la moyenne des masses des sélectionnés était sensiblement la même : 
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 = 98,4 kg mais l'écart-type était de 16.

Comment interprétez-vous cette différence avec la Coupe du Monde 2003 ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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